

José Subirats Monllao Administrador

REDACCIÓN — ADMINISTRACIÓN

Carmen, 3

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: DOS REALES AL MES EN TODA ESPAÑA

# LIBERTAD

## PERIÓDICO REGIONALISTA

Ramón Vergès Pauli Gerente

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

ANUNCIOS Y RECLAMOS A PRECIOS CONVENCIONALES

### PLATO ELECTORAL EL POTAJE DEL GARROFÈ

Echemos un cuarto á espadas sobre el potaje del Garrofé. El potaje del Garrofé es lo más in-moral, lo más indigno, lo más vergon-zoso que ha presenciado nuestra ciu-dad.

Y como empleamos un lenguaje tan culto como enérgico para exteriorizar nuestro pensamiento, decimos que don Agustín Monner y Mauricio, inspira-dor de *Los Debates*, está moralmente incapacitado para tener participación en la cosa pública.

El señor Monner, en su farmacia ó en su hogar, nos ha merecido y mere-ce todas las consideraciones que nos sugiere nuestra educación á toda prueba.

Al político, al hombre público, al que se mate, no en asuntos propios, sino ajenos, y asuntos que nos afectan directamente, á ese sí que se le puede discutir, es más, se le debe discutir, porque sino quedaríamos relegados á la condición de parias.

El señor Monner, políticamente, es un hombre funesto, es la sombra del manzanillo, es el forastero empeñado en gobernarnos, como si en una po-blación de más de treinta mil almas no hubieran hombres de capacidad y ta-lento para administrar su propia casa, la casa comunal que es nuestra y no de los aventureros que aquí se dejan caer y sin más títulos que la confec-ción de unos sueltos en que se vilipen-dia y maltrata á diestro y siniestro, se proclaman ellos mismos como señores de horca y cuchillo, como los despotas de aquellos millares de ciudadanos que les prestan hospitalidad.

El señor Monner, después del 16 de Abril, y antes mucho mejor, había de haber estado metidito en su botica, como el Doctor Garrido, siempre en su farmacia, Lina, 6.

¿Cuánto no habría ganado Tortosa, ya que antes de ver la luz *Los Debates* no conocía las campañas de difamación, ni los sueltos empozoñados, ni las diatribas personales, ni todo ese arsenal inmenso de insultos, odios, ven-ganzas, enemistades, que otra cosa no significa el periódico que no ha dejado fterre con cabeza ni tortosino que no haya sido lastimado por sus crudezas de lenguaje!

Y decís muy bien la otra noche en cierta reunión una persona muy digna y muy ilustrada: «Se comprende que las entidades llamadas partidos políti-cos, por opuestas que estén, lleguen á unirse por alguna coincidencia ó ra-zón de momento; pero lo monstruoso, lo que no tiene nombre ni justificación posible, es que en el terreno individual haya quien bese la mano que le arran-có, no túrdigas del pellejo, sino lo que vale infinitamente más: pedazos de honra, de honra que no tenemos más que una y vale más que todos los te-soros de la tierra.»

Hay alianzas que son un retrato de cuerpo entero ó de cuerpo presente. ¿Es un malvado y te juntas con tan buenas compañías? Pues el dilema es terrible: Tú eres un malvado ó un estúpido. Elige.

#### Recordáis las elecciones de Kinde-lán?

El partido revolucionario estaba en auge, tenía muchos adeptos y se juga-ba el todo por el todo. Estaba fanático; rabioso por el triunfo de Fuentel.

Y qué sucedió en el patio de la Mercad, convertido en hormiguero de republicanos, en cuyo colegio iban á depositar el voto los P. P. Jesuitas? Sucedió lo que nosotros reprobamos con toda el alma: gritos, denuestos, salivazos, empujones, puños en alto que amenazan. Pero no hubo derramamiento de sangre.

En cambio un grupo de ciudadanos se dirige á las Casas Consistoriales— 16 de Abril— en averiguación de lo que ha ocurrido con el acta de la Aldes, y una descarga cerrada, con todos los agravantes del crimen, produjo cuatro muertos y algunos heridos. Y si una bala no hubiese roto el mechero de gas, único que había encendido en la habitación en la que penetraron los manifestantes, se hubiera triplicado el número de víctimas. Víctimas, sí, y bien inocentes, pues se comprobó que no hubo ni un solo disparo de la parte de afuera, que ocupaba el pueblo, á la parte de dentro, donde estaban parapetados los asesinos.

Tortosa reacciona, Tortosa quiere regenerarse, Tortosa aclamará á sus salvadores y maldicirá á los autores y cómplices de la política de los odios africanos, engendrada de *Latigos*, de hecatombes horribles, que da como frutos de perdición y eternos estig-mas *Memorias* de Ribás y las célebres cuentas de la riada.

Hemos llegado á una época de gran avance de cultura, en que no pasan inadvertidas las acciones buenas ó malas de los hombres. Ahora todo se analiza, y los pasteles y las transac-ciones que diez años atrás no daban frío ni calor, ahora levantan tempestades de indignación y de protesta, fraguadas en el seno de los pueblos que entran, con plena conciencia de sus actos, en la vida ciudadana que es la conquista más grande del pro-greso, porque es una revolución in-cruenta que viene á purificar nuestras costumbres.

### PAGINAS DE LA TIERRUCA

Los altares de san Roque y de san Agustín, y la capilla del Sagrario de la Catedral.

Al examinar nuestra hermosa cate-dral, entre los varios recuerdos que se nos ofrecen, está la memoria de los obispos que con sus esfuerzos contri-buyeron á que se llevase á término una obra tan suntuosa. Por eso nunca po-drán olvidarse los nombres de D. Gui-llermo de Torrelles, D. Fr. Martín de Córdebe, D. Gaspar Punter, D. Fr. José Fageda, D. Fr. Tomás Auter y D. Pe-dro Cortés, que son los que más se dis-tinguieron sobre este punto, pues con sus donativos y su celo en animar á todos, lograron ver concluido este gran-dioso templo.

Aunque en época más moderna,

también debe figurar al lado de estos obispos, el nombre de D. Víctor Saez, del cual conserva esta iglesia tan gra-tos recuerdos. Habiendo venido dicho Prelado á ocupar la Silla episcopal el año 1824, á los dos años de estar en Tortosa se propuso hacer los altares de san Rufo y de san Agustín, que hoy son nuestra admiración por sus preciosos cuadros y ricos mármoles.

Encargóse de la obra el célebre mar-molista de Tarragona D. Antonio Ver-derol, costando en junto los dos altares 66.000 reales vellón.

Los cuadros costaron 11.000 reales cada uno. Estas notables composicio-nes son obra de D. Vicente Lopez, pin-tor de Cámara del Rey D. Fernando VII. Según unas notas del archivo ca-pitular que hemos visto, dichos cua-dros llamaron tanto la atención del Rey, que antes de que se trajesen á esta ciudad, manifestó deseos de te-nerlos algún tiempo en su palacio de Madrid, donde estuvieron cosa de un mes, enseñándolos el Monarca á los Embajadores, Ministros y demás per-sonajes de la Corte; después se expu-sieron al público en Madrid, siendo la admiración de los inteligentes. Con-cludyéronse los dos altares en 1828.

Al siguiente año, el señor obispo D. Víctor Saez principió otra mejora de la catedral, aun de más importancia, que fué la capilla del Sagrario, obra de buen estilo, y cuyo altar, también de jaspe, hizo el mismo artista.

La capilla de comunión estaba anti-guamente en la que hoy es de san José; mas cuando se hizo la capilla de la Cinta, fué menester trasladar á otro punto el altar del Santísimo, y se colo-có en la capilla de santa Cándida, tam-bién muy pequeña para este objeto. De modo que, la obra del Sr. Saez puede decirse que fué el complemento de esta catedral, pues llenó un grande vacío, cual era la falta de una espaciosa ca-pilla de comunión.

Sin embargo nos parece, que á ser posible, debiera haberse construido en algún otro punto del templo, ó el me-nos, haber conservado en su estado primitivo aquel lugar de la iglesia, que contenía tantos recuerdos históricos, pues allí estuvo el templo pagano, que se dedicó al verdadero Dios, cuando fué predicado el evangelio en esta ciudad; y allí estuvo también la mezquita, que al ser conquistada Tortosa del po-der de los moros, fué purificada y con-sagrada por D. Bernardo, Arzobispo de Tarragona, dedicándola á la Virgen de las Estrellas.

Dicha capilla del Sagrario se prin-cipió el año 1829, concluyéndose en 1844.

Según unas notas que se guardan en el archivo capitular, el altar y el pavimento del presbiterio costaron en junto 65.000 reales.

La mesa del altar y el tabernáculo, costaron 11.500 reales.

El santo Cristo que allí se venera, es de gran mérito; no se sabe el nombre del autor, sólo consta que fué hecho por un escultor de Barcelona, y que costó 11.000 reales.

El total coste de la capilla fué 181.000 reales.

RAMÓN O'CALLAGHAN.

### Espiguelo local

Notas de un reporter

El eximio director del observatorio de Física Cósmica del Ebro nos ha dis-pensado la atención de remitirnos una

interesante nota sobre los recientes mo-vimientos sísmicos producidos en algu-nos puntos de la Península, como en la meseta central, en las provincias andaluzas y en el reino lusitano.

La noticia científica de que hace-mos mérito, revela una vez más los preciosos servicios que presta aquel docto centro á la cultura del país con sus admirables experiencias y obser-vaciones.

El hallazgo de los tres manantiales que sucesivamente han ido aparecien-do al efectuarse las obras de perfora-ción del túnel del Rastro y Orleans, en el cañal de la izquierda, constituyen una revelación de la riqueza de nues-tro subsuelo en este concepto y los grandes beneficios que podría alcan-zar el país del aprovechamiento de aquellas aguas.

En efecto. Desde algún tiempo á es-ta parte las dos únicas fuentes públi-cas que surten á Tortosa, ó sean las del Rastro, disminuyen sensiblemente de día en día, hasta el punto de que es de temer en plazo más ó menos lejano la total ó parcial desaparición de aquellos veneros.

Elo nos induce á conjeturar que se haya producido una desviación en las arterias que nutren aquel manantial.

Tal recelo nos debería prevenir con tiempo para que procurásemos el aprovechamiento de los nuevos cau-dales de agua. Potables como son, y rindiendo un promedio de 80 litros por minuto nos compensarían de aquella pérdida y servirían, convenientemente canalizadas, para la instalación de fuentes públicas, que buena falta ha-cen, saneamiento de los imbornales y riego de las calles, con escaso gra-vamen para el Municipio, pues el capi-tal invertido se amortizaría con los 60 duros, aproximadamente, que le cues-tan al mes el suministro de aguas de la Caramella á las dependencias oficiales. Merecerán alguna atención nuestras indicaciones? Dejaremos perder esta-tilmente, insensatamente tan preciosa coyuntura de mejorar servicios públi-cos que hoy están abandonados?

Las últimas lluvias, aunque no tan copiosas como hubiéramos deseado, han venido á calmar la ansiedad de nuestros agricultores, que temían ver malogrados los frutos de su labor.

Si «en abril cada gota vale mil,» no es aventurado asaverar que vamos á indemnizarnos de tantos años de se-quia y esterilidad. Los sembrados y arbolado presentan un aspecto, inme-jorable, parecen ufanarse de su lozan-ía. Con algunos días más de lluvia las cosechas estarán totalmente asegu-radas; nuestros agricultores satisfac-hos.

GIL BLAS.

### Notes de ma cartera

Del vestit, les taques

y la conciencia

L'habit fa'l monjo, diu el vulgo; pró'l' habit sense una vera vocació, ni se's monjo, ni res.

Avuy com sempre les apariencies ens engenyen, y tois generalment, jut-jem per les apariencies.

Segons com aneu vestits, vos tracteu. Alló de la honrada blusa del obrero y las manos callosas son los timbres gloriosos del trabajo, ja ha passat á l' historia.

Per mes honrat que siguéu, moltes vegades si'l vestit no vos hi acompanya, un noranta per cent de portes, les trobaréu tancades.

Per a la major part dels éssers humans, te mes importància un trage ben con-feccionat a l'última moda, que notes les ciencias que pugui conquerir un ser humà, mal vestit.

Y es que'l sastre ta la propietat de suplir ab sas etxures; l' intel·ligencia y'l talent; al menys pera la vulgaritat.

Taques a la roba; son un entrebanch; pera ésser bént vist; taques en la con-ciencia; si aneu ben vestits, quedem amagades.

FRANCESC LLEYXA.

Barcelona Abril 1909.

### Memorias

#### de un Colegial

(De nuestra colaboración)

XXXVII

«Continúa la Revolución en su mar-cha devastadora. La santa Iglesia es el blanco de sus enconadas iras. Hoy se manifiesta el real y verdadero carác-ter de ese perverso liberalismo conde-nado por Pio Nono. Pálpase hoy por desgracia lo que es la libertad en la boca y en las obras de muchos. No sig-nifica paso franco á todo error, á toda perversidad, y, en cambio, persecución encarnizada á los más sagrados principios, á las instituciones más augustas y, particularmente, á la ver-dad religiosa? Esa es la libertad que hoy impera. ¡Qué sarcasmo, escupido sobre la frente de la verdadera liber-tad!»

Sin duda atravesamos una época tal vez la más crítica de todo este siglo. España se halla en vísperas de ser pro-fundamente transformada. Todos los partidos políticos trabajan pro domo sua. El democrático envía por todas partes sus emisarios propagandistas. Este par-tido se ha divorciado de los otros dos, á quienes ayudó á derrocar el trono de D. Isabel. Pero los de arriba no están dis-puestos a soltar fácilmente el mango de la sartén. Veremos á que llegará todo ese quirigay. El partido carlista parece que también se pone en movi-miento. ¡Ah, si tuviese la actividad de los demás, España se salvaría! Circu-lan folletos en favor de D. Carlos sépti-mo. Los Tejado, Vildósola, Aparici, Necedal, Clarós y Galindo, etc. dejarían oír entonces su majestuosa voz, y España entera se: extremecería de jú-bilo, y lanzaría del fondo de sus entra-ñas un cántico de resurrección y de gloria, después de treinta años de muer-te constitucional... La gloriosa revo-lución absorbe la atención de todos, y no es extraño que absorba también la mía. Parece que el partido religioso-monárquico comienza á sacudir la ap-parente inercia en que yacía. Se ha for-mado en Madrid una Junta central ti-tulada «Asociación Católica»; para im-primir el movimiento religioso y políti-co que se necesita. Los señores arriba nombrados se presentan, al lado de otros sabios y oradores, á la pública palaestra, ávidos de refirir formidables bata-llas. Trabajase ya para las próximas elecciones; pero no falta quien diga que no se llegará á ellas, hallándonos como nos hallamos en un estado de cosas semejante. Dícase que, por un lado, hay crisis ministerial, y por otro se habla ya de dictaduras...

Hace algunos días que mi querido abuelo materno estaba bastante enfermo, y no esperaba yo cosa buena de su enfermedad. Se exaltaba demasiado el pobre al ver y presenciar el desgraciado giro político. Especialmente se sufraba por lo del pueblo, en donde ve que la gente que debiera ser la más postergada, es la más protegida y favorecida. Por ello es que se enardecía y clamaba a voz en grito...

¡Ay Dios mío! Después de algunos días ha sucedido lo que tanto me temía... Mi abuelo, mi querido abuelo Mariano ha muerto el día 13 del presente mes, víctima de la enfermedad de pecho que le tenía abatido hace algún tiempo. He visto y presenciado su muerte, que ha hecho en mi alma la más profunda impresión. Vino de Tortosa mi señor tío a verme y despedirse de él cuando estaba viaticado. Trataba ya de regresar a su casa de Tortosa, donde le reclamaban urgentes compromisos. Estaba indeciso para hacerlo el día 13, cuando empezó de tal manera el enfermo, que nos alarmó. A las doce de la noche se puso en estado agónico. Mi señor tío le excitaba a actos de contrición y amor de Dios con una serenidad increíble. Viendo yo que la antorcha que daba vida a mi abuelo iba a extinguirse por completo, no supe enmudecer y poseído de inmensa amargura prorrumpí en un desgarrador «¡adiós, abuelo!» que hizo romper en llanto a todos los presentes. Murió mi abuelo en la paz del Señor, cuando poco antes rebosaba todavía fuerza, salud y grandes bríos. ¡Y no contribuyó grandemente a precipitarle el huracanado viento de la *Septembrina*! Siempre me acordaré de aquella noche en que velamos el cadáver todavía caliente de mi abuelo materno. Yo sentía elevado mi espíritu a altísimas regiones. Mis primeras oyeron de mis labios palabras sublimes... tales como sólo la Religión inspira... (Enero 16 de 1889).

(Continuará).

## ACTUALIDAD

Perdone el lector que estas líneas no sean todo lo completas que deseáramos, pero los límites de un artículo periodístico nos impiden hacer una información detallada de la preocupación de actualidad... Nuestros lectores tienen ya noticia de la denuncia de Macías, por la correspondencia anterior y por un telegrama (ya hablémoslo de telegrama) que le siguió... El Sr. D. Juan Macías del Real presentó en la Cámara Popular una denuncia de carácter gravísimo, en la cual se acusaba al gobierno de prevaricación... Dicha denuncia pasó a la Comisión de Peticiones. El Sr. Nougués interpe-  
ló al gobierno y también lo hizo el señor Canalejas. (Sesión del martes 20). En ella se produjo un escandaloso... El miércoles 21 dictaminó la Comisión de Peticiones diciendo: pasara la denuncia del Sr. Macías a la Presidencia del Consejo... El Sr. Macías fue detenido y conducido a prisiones militares... El Sr. Nougués y algún otro diputado hablaron en la sesión y se presentaron proposiciones y enmiendas... El jueves 22 se distinguieron hablando los Sres. Nougués y Azzati. Estos dijeron que hacían suya la denuncia si había otros cinco diputados que la suscribieran... En las calles inusitado lujo de precauciones, desde enarenar el piso hasta detener a docenas de ciudadanos pacíficos que no se metían con nadie. Al salir del Congreso los ministros, especialmente el Sr. La Cierva, fueron objeto de una estruendosa siba con lo cual se multiplicaron las detenciones... El viernes fué conducido al Congreso el Sr. Macías ante el Presidente y

Secretarios de la Cámara y se negó a declarar. Fueron denunciados algunos periódicos. En la sesión el Sr. Canalejas interpe-  
ló al gobierno sobre los tumultos en las calles. Habla sobre lo mismo el Sr. Morote. Continúan los disturbios y el debate acerca de éstos adquiere más importancia que el de la famosa denuncia.

El expediente a petición de varios diputados es llevado íntegro a la Cámara. Nadie lo examina.

En la sesión del sábado hablan Melquiades Alvarez, Giner de los Ríos, Canalejas, Azzati, Morote, todos hablan.

El estado de la denuncia es el mismo. Nadie ha visto el expediente. Pero en cambio todos se toman la molestia de ver si los calabozos en que han metido a los detenidos son de tantos o cuantos metros cuadrados.

El gobierno continúa con la acusación de prevaricador encima. Todo el mundo dice que si el gobierno ha hecho un negocio de lo de la escuadra, que si no lo ha hecho.

Y lo más gracioso del caso es que el Sr. Macías no decía que hubiera prevaricado, sino que HABÍA DICTADO RESOLUCIÓN INJUSTA al dictar las R. O. de 4 Febrero 1909 y 14 Abril 1909! Lo cual es muy diferente.

Bueno, pues a pesar de eso, los periódicos que de cosas no han dicho poniendo la honradez personal de los ministros por los suelos?

¿Que no ha dicho la gente frívola que se atiende al oráculo de *El País* ó de *El Imparcial*?

¿Que no se ha pensado acerca de este *Panamá español*?

¿Que de elogios no se han tributado al *civismo* del Sr. Macías, cuando según el Sr. Alvarez (D. Melquiades) no es más que un difamador vulgar?

Suprimimos hacer comentarios más extensos acerca de ello porque nos llevaría muy allá.

Pero hemos de reconocer que la conducta del Gabinete ha sido digna. Ahí hay una denuncia, decía Maura—en la cual se pide que siete diputados se hagan de ella solidarios. Acusadnos si lo creéis justo.

No conocemos el expediente, contestaban los diputados.

El expediente tiene cosas secretas que no pueden ser conocidas.

Es que queréis echar tierra encima!—dice la gente que los periódicos llaman *la opinión*.

El Sr. Maura lleva el expediente a la Cámara.

Ahí tenéis el expediente.

Nadie se preocupa por verlo. Como si no existiera. Pero en cambio ¡Dios mío, cuánto se habla!

Y el estado presenta de la cuestión es este: Un gobierno acusado de prevaricación. Una Cámara que a pesar de las facilidades que para informarla se la dan *no le acusa*. Unos periódicos que exageran hasta el vértigo, la oposición a ese gobierno. Y un pueblo que se va cansando de que ocurran todas esas cosas.

¿Qué hay en el fondo?

Que las oposiciones no se resignan a estar tanto tiempo fuera del poder y procuran la caída de los que le ocupan.

Esa es la cerveza de que nos hablaba Maura en su frase célebre. La espuma, es todo ese cúmulo-abrumador, mareante, vertiginoso, prolífico, insustancial de palabras, discursos, interrupciones, rectificaciones, apóstrofes, períodos sonoros y demás repertorio parlamentario que salen a relucir en cualquier ocasión y que es de lo que se ocupan únicamente los señores diputados.

Porque podrá haber una denuncia y podrán no analizarla; un expediente y no estudiarlo; la honra ajena en entredicho y no importarle, pero, manes de Demóstenes...

¡NO HABLAR!

TOMÁS BORRAS. Madrid 28 Abril 1909.

## “Manolón,”

Manolón era el marino predilecto de los que formaban la dotación de la «Consuelo» Joven, alto, fornido, con valor de granuja de playa característico de los rapaces de la costa, se dedicó a la navegación, entrando de grumete por ganar un pedazo de pan para su pobre madre viuda. Convertido en instrumento de su obligación, no tardó en captarse el aprecio del capitán y del *nostramo*, que le trataban con singular amabilidad, confiándole siempre los más difíciles encargos. Manolón a fuerza de familiarizarse con el peligro, miraba con glacial indiferencia las penalidades y los continuos y pesados trabajos inherentes al navegante que expone su vida todos los días, todas las noches, todas las horas, todos los momentos en que tiene que trabajar por los altos en cualquiera de las maniobras que sean necesarias para la buena marcha, seguridad ó salvación del barco que tripula.

No creáis esas navegaciones más soñadas que factibles, donde no hay peripecias, ni vientos duros y racheados, ni chubascos, ni otros mil incidentes ocasionados al riesgo y precursoras de algunas circunstancias de inmediato peligro; tales sueños sólo se cobijan en la mente de los trovadores, y esto, cuando así conviene para el asunto de sus baladas.

En uno de esos días que predisponen al alborozo, a las dulturas del hogar, la madre de Manolón desechó todo temor por suponer seguro al pedazo de sus entrañas; pero corría su hijo uno de los muchos azares propios de su carrera, no previstos por el entendimiento, pero enteramente subordinados a la realidad.—En una noche de Enero, halada, obscura, tormentosa, en que la naturaleza se muestra imponente y pareciendo desquiciarse bajo el peso de elementos que se desencadenan, arrancando del corazón de los cristianos ferviente súplica dirigida al trono del Altísimo para implorar misericordia en gracia a los pobres navegantes, la «Consuelo», henchidas las velas por el viento, escapando éste de su boleo por las oscilaciones que en todos sentidos la agitaban, produciendo incesante gualdrapéo, rodeada de montañas de agua que bullían con horrible estrépito, ó por su excesiva mole reventaban y formaban gigantescos penachos, tan pronto el buque en la cúspide de una tan pronto sumido en el fondo del abismo, con balances tan rudos como violentos son los embates de las olas, Manolón tomó la tabla de jarcias, remontóse en medio de terribles vaivenes a una altura en que las oscilaciones eran mucho mayores, apoyó sus pies en un débil cabo, y venciendo el horror del instinto, sin voces que le estimularan, sin ojos que pudieran presenciar el tremendo combate, ni gloria para su triunfo, ni aplauso para su heroicidad, sólo frente a frente con su obligación y ante un enemigo tan majestuoso, poniendo a prueba toda la agilidad, la fuerza y el material desarrollo de que es susceptible la musculatura humana, para salvar el buque y vidas, subió por la verga para sostener una lucha tanto más terrible, valerosa y abnegada, cuanto que allí nada vela, ni oía más que un ruido constante y horriblemente atronador. De pronto sucedió una cosa horrible, espantosa: las manos del temerario Manolón, escasas por alguna contracción imprevista, ó por algún golpe ó sacudida, se soltaron: hundiéndose el aire un grito horroroso, un sólo grito feroz de suprema pavora, estridente: el joven marino, el niño mimado de la «Consuelo» perdió su punto de apoyo, y el cuerpo, abandonado a su peso, rodó al abismo.—¡Hombre al agua! gritó el capitán. Toda la tripulación como movida por un resorte, se aprestó para salvar al héroe: mas, era imposible.... Al instante, un relámpago iluminó el espacio, y el capitán, mesándose los cabellos

con desesperación lúzbólica, babando inarticuladas palabras, vió a Manolón que luchando desesperadamente con las olas y desencorajados los ojos le gritó.—Capitán, la verga se rompió y... No pudo terminar: una ola gigantesca, inmensa, lo sepultó.—Otra víctima más.

RAMÓN FABREGAT. San Carlos de la Rápita Abril 1909.

## SONATA DE PRIMAVERA

El día 19 del presente tuvo efecto en la capital de Bélgica un acto de altísima consideración para los que nos preciamos de católicos.

Se celebró una efemérides memorable en la política de aquel floreciente estado: el 25 aniversario del advenimiento del partido católico al poder. Durante tan dilatada etapa, el pueblo ha visto reinar la paz en los espíritus; mejorar la agricultura; prosperar las industrias; aumentar la potencia contributiva del país; consolidar su crédito en el exterior y colonizar los vastos te-

## NUESTRA CONDUCTA

En vísperas de la lucha electoral se hace preciso é indispensable que LIBERTAD exprese su pensamiento sin ambages ni rodeos, sin hipocresías ni medias tintas.

La lucha del domingo tiene a nuestro entender todas las trazas de un entierro.

El muerto será el caciquismo, y el que va a echar la última paletada de tierra sobre su sepulcro será el cuerpo electoral, representado por todos los ciudadanos honrados y por todos los tortosinos amantes de su tierra.

LIBERTAD toma también vela en esta entiarro, que equivale a tomar un puesto de honor.

¿Cuál será esta puesto? ¿Dónde y con quién lucharemos? ¿Contra quiénes irán enderezados nuestros tiros?

Nuestro puesto será el puesto de más peligro; nosotros ocuparemos el desfiladero por donde puede escaparse el enemigo de Tortosa, el único punto por donde puede abrirse camino el caciquismo que aquí representa los horrores del 16 de Abril y las vergüenzas y dilapidaciones de las cuentas de la riada.

Los solidarios batirán el fortín de las mayorías y nosotros batiremos por flanco el reducto de las minorías.

No hay más que decir.

Donde puedan nuestros amigos cejrar un punto, una línea, un resquicio por los que pretendan colarse los enemigos de Tortosa, allí deberán refor-

## Así va bien

Lo esperábamos.

La *Solidaridad Tortosina* es un hecho. Todo va encaminado a que en la elección del domingo se hunda aquí lo que debe hundirse, lo que estorba y es entre nosotros la expresión del antiguo y grotesco caciquismo.

Unos por la derecha y otros por la izquierda, la verdad es que en esta ocasión todos los tortosinos amantes de su patria, todos aquellos que suspiran por la regeneración municipal, van derechos a la misma finalidad, a dar la puntilla a los explotadores de la política local.

La consigna es acabar con el caciquismo que lleva escritos en su bandera los crímenes del 16 de Abril y las célebres cuentas de la riada.

territorios del Congo. Ha visto, en fin, como aquella minúscula nación se ha puesto a la cabeza de las más adelantadas, pues con relación a sus reducidos límites, a todas subropeja en riqueza, cultura y densidad de población. Es dechado de ejemplarismo de monarquías, modelo de democracias cristianas. La hegemonía del partido católico allí simboliza progreso y libertad; el estandarte de nuestra religión se apoya en los robustos sillares de las basílicas; aquellos buenos ciudadanos se ríen irónicamente, compasivamente de sus vecinos los franceses, que quieren apoyar las conquistas del progreso en las simas que abrieran la impiedad, el libertinaje y la tiranía. Nosotros también nos reíríamos, pero no podemos, porque nuestra risa nos la ahoga, nos la hiela en los labios la envidia, la noble envidia que experimentamos como españoles, al ver como lejos de aproximarnos a tan hermosos ideales, vivimos abstraídos en la imitación de la vecina república, que si en algo puede ser maestra es en la corrupción de costumbres y en el refinamiento de todos los vicios y de todos los despotismos.

TORTOSINO.

zar el ataque y secundar la obra de Solidaridad.

Nuestros amigos, según las circunstancias de lugar, combinarán las candidaturas solidarias con las de los señores siguientes, a quienes conceptuamos ciudadanos dignos y prestigiosos:

- D. Carlos Sanchez Espuny
- “ Eduardo Lluch Calvo
- “ Manuel Homedes Cabrera
- “ Juan Ballesea Pou
- “ Joaquín Homedes Espuny
- “ Agustín Espuny Gimeno
- “ Agustín Miravalls Audi
- “ José Rué Cardona
- “ Agustín Casanova Argues
- Para completar el plan que nos hemos propuesto desarrollar en la próxima lucha electoral, a continuación publicamos los nombres de la candidatura solidaria que merecen nuestra absoluta é incondicional confianza:
- D. Juan Gamundi Meliá
- “ Antonio Oliveres Franquet
- “ Juan Mangrané Adell
- “ Emilio Sanz Pertegás
- “ Francisco Rosés Aragonés
- “ Juan Segarra Esteller

## No debe ser verdad

No, no debe ser verdad que la empresa del Canal trate de apoyar la candidatura del inspirador de *Los Debates*.

Así se ha hecho correr, no sabemos con que maléficis intentos. Sería la última desdicha que pudiera llover sobre la zarandeadá compañía.

Repetimos que no debe ser verdad, porque de serlo resultaría un mito la decantada sagacidad del Sr. Cañé.

No le creemos tan tonto ni capaz de caerse de brúces en una porqueriza.

## ACLARACIÓN

El *Diario de Tortosa* dice constarle de una manera cierta que el partido conservador de esta ciudad, representado por D. Manuel Homedes, no va a la elección en compañía de un *elemento*

to antipático al pueblo tortosino, con el cual se le supienta en tratos.

A nosotros nos consta también que los conservadores de Tortosa, mirando por su prestigio, no sólo no admiten sino que rechazan toda mescolanza indigna de su rectitud y de su historia política.

### Tortosinos acordados del 16 de Abril

#### ALBUM POETICO

##### El Crucifijo de mi hogar

Con religioso amor guardo una talla que representa a Cristo cuando, inerte y ya sin fuerzas, en la Cruz batalla con las fieras congójas de la muerte.

Sin forma escultural, toscó, mal hecho, pero la sola herencia que en el mundo mi madre, desolada al pie del lecho, recibió de su padre moribundo.

Ese Cristo, sin arte y sin historia, fué para el pobre hogar que le dió abrigo urna de bendición, fuente de gloria y mudo, sí, pero inmutable amigo.

Él, en la adversa y próspera fortuna, avivó la piedad de mis abuelos, doró sus dulces sueños en la cuna, y les mostró la senda de los cielos.

Él, los dió un corazón entero y sano, nunca sobresaltado por el grito del pertinaz remordimiento humano que acosa al criminal con su delito.

Él, calmó su angustiado pensamiento en las horas sin luz de la agonía, y recogió su postrimer aliento, y su última mirada incierta y fría.

Por él, cuando la hambrienta sepultura aquel honrado hogar dejó vacío, tuvieron ¡ay! sus hijos sin ventura á quien llamar llorando: Padre mío!

G. NÚÑEZ DE ARCE.

### Dos de Mayo

La coincidencia de celebrarse la batalla electoral en una fecha tan memorable para la patria historia, nos sugiere estas reflexiones.

En aquella fecha de épica resonancia nuestros mayores lucharon con heroísmo heroísmo, con tesón inquebrantable contra las vencedoras legiones del César francés. Aquella invasión nos despertó de la atonía, de la inerte pasividad en que yacíamos y empuñando las herrumbrosas armas dimos al mundo señales de vitalidad, de que la raza hispana cuando ve amenazada su independencia, sabe ser grande; sabe ser heroica; sabe ser libre; sabe renovar las glorias de nuestro pasado. Vemos pasar por nuestra imaginación las aguerridas tropas de Napoleón coronadas con los trofeos de Jena y Austerlitz, orgullosas de sus triunfos; oímos después el fragor de la lucha que se inicia en las calles de Madrid, en la que Daoiz y Velarde ciñeron la corona del martirio. ¡Daoiz! ¡Velarde! Nosotros nos inclinamos ante vuestros nombres. Gerona, Zaragoza, Talavera: cuán bien nos reivindicasteis ante la asombrada Europa. Por fin la definitiva derrota de los ejércitos franceses que huyeron de nuestro suelo, á una de caballo perseguidos hasta Bayona. Nos recordáis los versos de Quintana:

¡Lauros de Salamina y de Platea, donde ellos nacen, lloran los tiranos!

Permitid héroes de la independencia que os consignemos un recuerdo en esta efemérides gloriosa. Nos legasteis el patrimonio más espléndido: la fe, la abnegación y el patriotismo.

Y ahora luchemos por las elecciones pero que este recuerdo nos sirva para que en nuestros sufragios nos guíe un alto sentido moral; nos inspiren los altos ideales de la patria y la religión que son las dos luminarias que nos conducirán á caminos de regeneración y de vida.

Tortosa Abril de 1909.

## Madrid al día

### Notas de un corresponsal

Por las circunstancias especiales que en él concurrieron, vamos á dar cuenta de un atropello en la calle del Arenal.

Una anciana que cruzaba de una á otra acera, fué alcanzada por un automóvil, que no pudo detener el chauffeur á pesar de sus esfuerzos. El automóvil lo ocupaba la Reina D.ª Cristina que se dirigía al circo de Price.

La anciana ha fallecido á consecuencia de las heridas.

En la plaza de toros, en el último lidiado, fué cogido el banderillero Lagartijilla de la cuadrilla de Rodolfo Gaona. A poco de entrar en la enfermería era cadáver.

La cogida causó enorme impresión.

En el Apolo se ha festejado al ilustre sainetero Ricardo de la Vega con motivo de celebrar sus bodas de oro con el teatro.

Hemos sufrido un temblor de tierra insignificante pero que causó la alarma y susto que es de suponer.

Se ha verificado sin incidentes la proclamación de candidatos á la concejalía.

En algunos distritos han sido elegidos ipso facto, nos presenta dos con arreglo á la nueva ley electoral.

En el asunto Macías todos los periódicos militares se han manifestado hostiles á él. A última hora nos informamos de que está sujeto á tribunal de honor, formado por sus compañeros.

Tendremos al corriente de lo que ocurra á nuestros lectores.

El telegrama que para el número anterior de LIBERTAD depositamos á las 8 de la noche del miércoles, decía poco más ó menos así:

Sesión ayer tumultuosa, distinguiéndose Canalejas ataques Gobierno. Sesión hoy menos importante. Macías prisiones militares. Ministros silbados salir Congreso. Disturbios.—BORRAS.

Compárese con el anterior y se verá la censura que se ha ejercido con nosotros.

¡Gracias Sr. Cierva!

#### Ultima hora

Sesión ayer 26 importantísima. Morote dice que ha examinado el expediente y encontrado que la proposición más ventajosa era la Vickers. Que la casa Ansaldo ofrecía colocar á los oficiales excedentes y que era injusto atacar al Gobierno. Enorme impresión. Caballé Goyeneche que el gobierno era honrado y que atacarle nada más que por bandera no era obra de personas decentes.

Tribunal supremo Guerra y Marina pasado á entender fallo Tribunal de honor que condena Macías ser separado del cuerpo.

Morote ha renunciado hoy 27 acta diputado.

Problema entra nueva fase descredito acusadores, triunfo gobierno.

El Corresponsal.

Madrid 28 Abril 1909.

### Sesión del Ayuntamiento

#### Toros y cañas

Con un lleno rebosante está celebrándose la sesión del Ayuntamiento á la hora en que vamos á cerrar esta edición.

Por medio de la telegrafía sin hilos nos comunica el reporter de LIBERTAD algunas impresiones que transmitimos para conocimiento del vecindario.

La silla presidencial la ocupa el teniente de Alcalde D. Francisco de P. Alguero, por indisposición repentina

del Alcalde D. José D. Grego. Asisten la mayoría de los concejales.

La atmósfera está cargada de humo, pero los concejales están empeñados en hacer luz. Y como ésta nace de la discusión, hacen uso de la palabra los Sres. Moreso, Muñoz, de Ramón, Nicolau, etc. denunciando que en la Casa del Pueblo se venían cometiendo monstruosas coacciones electorales que castiga la ley severamente.

Murmullos de sorpresa é indignación en el público.

La verdad es que á los malos políticos les ha salido la criada respondona, y de ahora en adelante no podrán hacer mangas y capirotos de los sagrados intereses del procomún, porque el pueblo ya es mayor de edad y no tolerará las trapisondas de antaño.

Según la relación de los señores concejales, resulta que los cabreros ó pastores fueron llamados á capítulo en los bajos de las Casas Consistoriales, donde están las oficinas de consumos, y allí se les amenazó para que votasen la candidatura patrocinada por los señores Monner y Ribás. Esta acusación está aseverada por individuos del resguardo, algunos de los cuales hubieron de cumplir la orden de ir en busca de los pobres cabreros, que salieron de allí con las manos en la cabeza, como si acabasen de dictarles la sentencia de muerte en garrote vil.

Item más. El despacho de la Alcaldía estaba también convertido en centro electoral, á la disposición de don Agustín Monner, hasta el extremo de cerrar por dentro cuando le convino á un señor concejal penetrar en aquel salón para cumplimentar asuntos municipales.

Y van saliendo de la gazapera más y más coacciones y trampas y secretos que nos convenia á todos conocer; y el Ayuntamiento en pleno, con general satisfacción del público que llena el local, acuerda pasar el tanto de culpa á los tribunales.

También se trata de la cuestión del Mercado y del reparto de caminos vecinales, tomándose acuerdos que el país en masa aplaudirá.

¡Bien por la energía y unión de todos los concejales!

El camino de la regeneración está emprendido. ¡Adelante!

Seguid así y con los nuevos compañeros que vamos á votar podrem fe una faena con una seda.

### ELECTORES RECORDAD las cuentas de la riada

### A LA VORA DEL EBRO

#### Refrans y modismes tortosins

1151. Vinaroz, Banicarló, tot es vora de marina. Los fadrins ne van que rabien per du roba de la fina.

1152. L' amich vell, lo tocino vell y 'l vi vell, com mes vells milló.

1153. A casa ni arcules si pot aná.

1154. De lo que no entengues, ni 'n compres ni 'n vengues.

1155. Peix barato peix pudent.

1156. Dels teus ne voldrás dí y no 'n voldrás sentí dí.

1157. Un secret li es una purga.

1158. S' ha reviscolat.

1159. De penes y de sopás hi ha molta gent als fossés.

1160. Qui sembra en camí real pert lo gra y per lo jornal.

1161. Minjá poch y pahí ba.

1162. Lo que poch costa poch dol.

1163. De dones en una casa en una ni ha poch, en dos massa.

1164. Gota á gota s' ompli la bota.

1165. De jutges y de abogats ni ha ben poch de salvats.

1166. Qui sopa massa sommia molt.

1167. Los asgarros dels metges la terra 'ls tapa.

1168. Los mals dels camins los paguen los vahins.

1169. Los vells tost se moren pero de jove no 'n queda cap.

1170. Entre dimes y diretes los passa 'l temps.

1171. ¡Quin mate que 'm dones!

1172. ¡Quina murga m' ha dat!

1173. Es molt fachandé.

1174. Pareix un pregadéu de rostoll.

1175. Pareix un orgui de gats. F. P. y LL.

### Vistes de Tortosa Dos paraules que poden servi de prólech.

En lo títol genérich de Vistes de Tortosa vull doná á coneixe al públich unes notes que sense orde ni concert, com filles de la ocasió, tenia guardades en cartera, que tal vegada, al redolá deis anys, podrán se útils para la continuació de la historia tortosina.

La paraula notes ya es prou expresiva para doná á compendre que no mes se tracta de observacions y apuntes fets de correguda, d' un treball de serra y clava, com diem los tortosins en nostra pintoresch dialecte.

Y com aixó es una recopilació de notes d' art, literatura, costums, historia, etc., excuso dí que hi haurá poca unitat y molta varietat en lo plan que 'm proposo desarrollá, defecte que sería imperdonable en obres de mes espanta, que no poden faltá á la eurtimia y demás regles estéticas.

Qui no pot segá espigola. Yo que 't parlo en lo cor á la mar, lector indulgent, puch assegurar que no tinch pretensions de historiador ni de mero cronista, y encara que Dau Nostre Sinyó m' hagués dotat del talent necessari para consagrame á n' esta classe de investigacions y estudis, tampoch ho farta, porque la historia local, que pot se adolix de tindre poch sabor filosófic, ya es feta, y prou coneguda, com hu proclamen los Cologuís de Despuig, les histories de Martorel y Fernandez, los Anals de O'Callaghan, les Narracions de Pastor Lluís y 'ls articles periodístichs de Mossén Bonfill.

Exposo estas rahons en descárrech de la maua modestissima, insignificantissima empresa, para que may la critica puga asgarranyarme injustament.

En Vistes de Tortosa prosseguixo la tarea d' escriure en tortosí, sagrada lengua apresada en la escola del amor, la falda de la mare, que no cambiaria per cap tronó de la terra; y continuo desenterrant costums y tradicions d' este trosset de cel que estimo mes que á mí mateix, casi casi mes que als meus fills—fills del meu cor!—pos al morir me sois podré dixarvos per herencia un nom honrat y este tesor inmens de carinyo, de idolatria, de fanatisme per la terra ahont veig naixe y ahont vull que descansen los meus ossos. Yo soch com los meus pares; vatos sigau com yo, pos es ben cert que, generalment, para acumula moltes riquesas has de se un poca vergonyós ó 'ls que 't ven doná 'l sér han de está rustintse á les graelles del infern.

¡Unica y santa ambició! Si yo pugués faria un diccionari del dialecte tortosí; si yo pugués no 'm passaría per malla cap cosa, per insignificant que fos, que redundés en honor y gloria de la ciutat de la Mare de Deu de la Cinta; si yo pugués acabaría una obra en la que hi tinch posat tot lo meu carinyo, y es la publicació d' una serie de tomos reproduint les joyes literarias de fills de Tortosa, com lo Rectó de Vallfogona, Francisco de la Torre, Jaume Tió, Josep M.ª Pauli, etc.

Si 'l patriotisme no fos tan vergonyant que may surt de casa, estich segur que proteixiria esta obra de cultura y de civisme. ¡Deu fassa que manuscrits preciosísimos para qui ven desperdigolats, no servixquen algún día para ambollicá andrinos!

Aixequem la bandera del tortosinisme, ben alta y ben gloriosa, com lo sol de les nostres grandeses seculars, com

l'horizó del nostre pervindre, com la llama d' amor que encén los nostros cors...

Y... entenemos, que diya Llopis. Nostros, los tortosins que hem sigut los primés regionalistes de tota Espanya, com podríem demostrarhu en blanch y en negre, volem que 'l nostre regionalisme tinga fisonomía característica, inconfundible, sense que cap Gargantúa se cregue en lo dret de absorbirlo com si fos un caragolet de la boqueta roija.

(Continuará)

## CRÓNICA EL ACABÓSE

Diario de Tortosa nos ha hecho saber que ni don Salvador Isuar ni don Agustín Miravalls, cuyos nombres figuran en las cuentas de la riada, recibieron cantidad alguna en concepto de damnificados.

Suma y sigue: Estamos autorizados para hacer público que don Manuel Fumadó no recibió ni un céntimo como damnificado, y que las SETENTA Y CINCO pesetas que se le asignan en las listas, le fueron entregadas en pago de algunos géneros comprados en su establecimiento.

¡Qué horrores, qué errores y qué vergüenzas!

Y es posible que esa gente aun tenga el atrevimiento de querer volver á las andadas, la desfachatez de solicitar nuestros votos, el cinismo de solicitar el cargo de mandatarios y administradores del pueblo tortosino?

Vaya, que Tortosa no tendría dignidad y firmaría su sentencia de muerte, sino cogiera la escoba para barrer tanta podredumbre.

La Clínica Odontológica del acreditado dentista D. Justo Marín se ha trasladado á la calle del Obispo Aznar (antes Plaza Nueva), al lado de la ferreteria de D. Enrique Nivera.

EL JARABE DE HIPOFOSITOS CLIMENT SALUD, cura con éxito seguro la anemia, clorosis, debilidad nativa y nervios. Es un remedio heroico contra los dolores producidos por menstruaciones difíciles y tardías. Favorece el desarrollo de los niños haciéndolos crecer robustos y aumenta notablemente el apetito. Para adquirir el legitimo y único aprobado por la Real Academia debe pedirse Hipofositos Salud de los señores Climent y Compañía.

En el taller de escultura de nuestro amigo D. Carlos Beltri hemos tenido el gusto de ver un trabajo en yeso que da una idea cabal de lo que es el puente volante sobre el Ebro en esta ciudad, pues en él están representados las rampas, la barcaza, las márgenes y cauce del río y los postes que sostienen el cable.

Tenemos entendido que dicho trabajo figurará en la exposición de Valencia en la sección de Obras Públicas.

RECOMENDAMOS al que desee comprar verdaderamente barato, visite la Papelería y objetos de Escritorio de Eugenio Nicolau. PLAZA CONSTITUCION, 7.—TORTOSA

Necrología.—Confortada con los auxilios espirituales ha pasado á mejor vida la anciana y virtuosa Sra. deña Antonia Guañabens y Lopez, madre amantísima de nuestros particulares amigos Rdo. D. Teodoro y D. Juan Abril, á quienes testimoniamos la parte activa que tomamos en su proliundo dolor. R. I. P.

### Martinez Crespo 3, CARMEN, 3.—INVARIABLE

Como en años anteriores, nuestro estimado compañero La Tempestad, de Segovia, consagra un número extraordinario á la memoria de los Comenaros de Castilla, que honra al periodismo español por los trabajos que forman la corona literaria depositada en la tumba de los héroes y mártires de Villalar.

Visitad la GRAN PAÑERIA Y SASTRERIA IBERICA

Hallase gravemente enfermo el virtuoso Cura de Ulldecona nuestro querido amigo Rdo. D. Juan de Dios Rubio. Pedimos fervorosamente al Altísimo conceda la salud al paciente si así conviene á su bien espiritual.

R. MESTRE DENTISTA TORTOSA Consultas de 9 á 12 mañana y de 2 á 5 tarde, Baranda del Río (frente al Puente del Estade) Isp. Querrol.—Carmen, 3.—Tortosa.

